

# 农村娃打工创业事业有成 每年给家乡老人发大红包

1966年出生的陈开树是一名地道的农村娃，家住合肥市蜀山区小庙镇郑岗村河边村民组，经过三十年的闯荡，他事业有成，在多地设立分公司。

不过，他却并没有忘记家乡，连续多年自掏腰包达280多万元，给家乡老人发红包、资助困难村民、为村里建设投入资金。

■梅姍 占长乐 陈三虎 记者 沈娟娟

## 农村娃创业成为企业家

从小时候开始，陈开树就热爱劳动、关心集体、关爱他人、肯学习、善钻研，干什么都有一股韧劲。

上世纪九十年代，来到厦门打拼的陈开树看准机遇，利用积累的资金，于1995年在厦门特区投资创建了厦门树鑫建设集团有限公司。经过近些年的发展，企业不断壮大，并已在安徽、上海、北京、陕西等地设立了多家分公司。

“企业的发展，离不开社会的支持，企业发展了，一定不要忘记回报社会。”陈开树是这么说的，也是这么做的。

## 每年春节都给家乡老人发红包

近年来，陈开树热衷于公益事业，修桥造路，做了大量造福一方的善事。2006年8月，他捐资4万元，修建小庙镇郑岗村砂石道路，方便了乡亲们出行；2013年11月捐资50万元，修建小庙镇郑岗村道路及水塘等基础设施。

此外，他还多次出资帮助困难村民，不图回报。2014年7月，小庙镇居民张女士患有尿毒症，家里却拿不出看病的钱。得知这一情况后，陈开树拿出20万元，给她治病；2015年4月，陈大爷生病没钱治疗，碰巧被回乡的陈开树遇到，他立马差人取出3万元，给老人治病；2015年6月，他捐资10万元，给村民陈先生用于其肝癌治疗。

此外，每年春节，陈开树还会拿出一部分资金，发给家乡的老人。“今年我拿出10万元，其中6万元用于村民组道路延伸，4万元作为红包。”陈开树告诉记者，这4万元红包全部由村里发给了90多位70岁以上的老人。

## 老人雨中晕倒 城管撑伞守护



星报讯(蔡静静 本报记者 马冰璐)

日前，在淅淅沥沥的雨中，合肥市王大郢社区的城管队员一如既往地路上巡查着，大约三点左右，城管队员张圣荣忽然听到有人说：“前面有个老人倒在路上了。”听到这一情况，他便第一时间赶到了现场。

原来是有个老人不知为何晕倒在王大郢农贸市场的路口，由于当天下着雨，老人的衣服已经被雨水浸湿，见此情形，张圣荣立即上前先为老人撑上了伞，然后尝试着想把老人扶起来，但是，由于老人已神志不清，并且在扶的过程中不断发出呻吟声，扶了几次都没扶起来，无奈之下，只能赶紧拿起手机先报了警，并且赶紧喊来了正在附近的同事胡正国，没几分钟，同事和民警都先后赶到了现场，在民警的帮助下，大家一起把老人扶进了市场旁边的门店里避雨。

随后，民警又在老人的身上找到了他的身份证和一部手机，民警拨通了老人儿子的电话一问，原来，老人姓洪，是瑶海区大通路附近的居民，中午在淝河路附近喝酒，后来不知道怎么就晕倒在路边了，由于他儿子无法及时赶来，民警又帮老人叫了救护车把老人送到了医院。据悉，目前老人已无大碍。

## 热心医生退而不休献余热 免费为居民针灸、拔火罐

星报讯(葛俊 周红梅 记者 马冰璐) 71岁的崔秀琴阿姨家住合肥市蜀山区家家景园社区，退休前，她是一位医生，退休后，热心的她继续发挥余热，免费为居民们针灸、拔火罐，很受大伙欢迎。

崔阿姨退休前是一位医术精湛的医生，尤其擅长针灸、拔火罐。退休后，热心的她也经常为左邻右舍义务看诊。从去年9月起，她还开始在社区义诊，免费为居民针灸、拔火罐，“从去年9月至去年11月，每个月，我都会抽出3天时间，来社区为居民们免费针灸、拔火罐。”她说，一天时间下来，她要为二三十位居民针灸、拔火罐，“虽然累，但我觉得很开心”。

崔阿姨说，自己做的都是一些力所能及的小事，不值一提，“自从搬到家家景园社区来住，社区工作人员十分关心我，我觉得非常感动。”于是，她便萌生了用自己的一技之长，做一些事回馈社区和居民的念头，“我擅长针灸、拔火罐，所以就决定用这个特长来为大家服务。”

居民高大姐患有颈椎病，“一到阴雨天就疼得厉害，一疼起来，就吃香，睡不好。”得知崔阿姨在社区义诊的消息后，她慕名前来看诊，经过一个疗程的针灸，如今，她的颈椎病好转了许多，“多亏了崔医生。”高大姐开心地說道。

据了解，像高大姐一样，经崔阿姨针灸、拔火罐后病情好转的居民大有人在。最近，天气转暖，崔阿姨又开始在社区义诊，继续为居民免费针灸、拔火罐。

## 知心大姐爱茶道，也爱当“和事老”

“你看，如果别人到你家做客，你泡茶会显得很普通，但如果你泡上一杯功夫茶，那感觉就完全不一样啦！”家住合肥市海恒社区福祿园居委会的夏天一身中装，盘着头发，配上娴熟的动作，一会儿工夫就将冲泡好的茶端到记者面前。

今年54岁的夏天有很多“高品质”的爱好，比如花艺、茶艺等，但她也是个接地气“知心大姐”，小区里的居民都喜欢找她帮忙。

■孙剑霞 孙陈浩 张王林 记者 沈娟娟

## 为女儿学茶道，如今拥有一批粉丝

2006年，夏天的女儿大学毕业，闲下来在家时会弹弹古筝，每当这时，她总觉得缺了点什么。

“后来，我突然想起来，茶艺馆都会用古筝和茶道搭配，再加上我们家喝茶的传统，所以我就去学了。”在学习茶道之前，夏天还自学了花艺、厨艺等，将生活过得有滋有味。

夏天是上海人，对喝茶等有着自己的爱好，于是，夏天专门去茶艺馆拜师学艺，为了让自己看起来更专业，自那之后，夏天买衣服都只买中装，“这样泡茶我感觉更有味道，别人看起来也更协调”。

在两年的时间里，夏天了解了花茶、绿茶、功夫

茶、普洱茶、红茶等，摸清了每种茶的“脾气”和冲泡方法，也带出了不少学生，现在她每次出去参加活动，都有一批粉丝跟着。

夏天告诉记者，有时候约在朋友家中，她也会把她的茶具、茶叶等装进一个大行李箱里，“走到哪里带到哪里，它们都是我的宝贝”。

## 知心大姐，有困难她就帮

如果你以为夏天是个“不食人间烟火”的仙女，那就错了，她还有接地气的一面，比如她是社区的调解员，为居民化解矛盾。

“有一次，我买菜路上遇到一个女邻居，她向我倒苦水说丈夫爱赌博，打算离婚了。”夏天说，当时觉得这个邻居蛮可怜的，就主动找她的老公聊天，当明白其中的原委后，她给二人当“和事老”，让二人重归于好了，还撮合二人一起去海南旅游修补感情。

也就是从那时起，夏天发现自己居然还有调解的天赋，一传十传百，好多人来找她帮忙，从20多岁的小姑娘到70多岁的老奶奶，都称呼她“夏姐”。

“走在小区里，他们都夏姐长夏姐短，这就够了。”夏天现在活得很充实，她说，只要大家都需要，她就会继续做下去。

## 合肥老人收藏600多件抗战文物

### 曾受邀走出国门讲述抗战史

星报讯(金际元 孙雨静 记者 马冰璐) 合肥市蜀山区光明社区的张兴华大爷自从退休后开始收藏抗战文物。10年来，他先后收藏了600多件抗战文物，去年，他还受邀走出国门，向海外华人讲述抗战史。最近，他在社区举办了一场“抗战文物展”，并吸引了众多居民参观。

71岁的张兴华退休前是解放军电子工程学院的一位教授。2006年退休后，他开始收藏抗战文物，在这十年里，他走访了全国几十个抗战纪念馆和抗日战场遗址，从国内外收藏了600多件抗战文物，并办起了一个家庭抗日文物陈列室，吸引了许多人参观。

为了能让更多的后人勿忘国耻，铭记历史，多年来，他还坚持进学校、社区、工厂、机关单位等宣讲抗日历史，足迹遍布各地。

去年4月初，加拿大多伦多南京同乡会的会长回国时，专门来参观了老人的抗日文物陈列室。得知多伦多正在筹建一个关于二战史实的纪念馆，张兴华将自己精心收藏的二战时加拿大军官穿过的军大衣捐



张兴华展示抗战文物

赠给了纪念馆。

去年6月，受德州安徽同乡会等组织的邀请，张兴华带着抗战时期日军“千人针”、中日金融战时期国民党仿制日本的“假币”、日军占领合肥时使用的“印章”等抗战文物前往美国休斯敦，向海外华人讲述抗战史和这些文物背后的故事。他的讲座，受到了海外华人的热烈欢迎，这样的讲座，他还在加拿大渥太华、多伦多各举办了一场。